

欢欢喜喜过大年

浦东“象牙塔”洋溢浓浓年味

确保每位留校学生过一个暖心新年

■本报记者 符佳

过小年,迎大年,人间至味是团圆。甲辰龙年即将到来之际,浦东高校校园洋溢着浓郁的年味:校领导亲自掌勺为留校学生烧制爱心年夜饭,师生围坐一起写春联、剪窗花,共话家常,共迎新春,共话未来。

校长掌勺为学生做年夜饭

校领导掌勺为留校学子做年夜饭是上海建桥学院的传统,今年已是第7个年头。今年该校共有101名学生因准备考研或参与各类志愿服务等原因留校过年。华灯初上,校园里的南三楼餐厅张灯结彩,喜气洋洋,挂满春联和灯笼,百余名师生围坐一起,等待着6位校领导和老师一起烹饪的年夜饭大菜上桌。校长朱瑞庭戴上围兜,烧制了一道色泽诱人、鲜嫩多汁的啤酒鸡翅,寓意同学们展翅高飞、学业有成。该校党委书记江彦桥则炖了一大锅腌笃鲜,将满满春日“鲜”味送到学生口中;党委副书记夏雨的那道剁椒鲈鱼象征着“年年有余,红红火火”;副校长陈

峥的糖醋小排外焦里嫩,是“妈妈的味道”。

副校长俞晓光为了让学生吃上自己的拿手菜红烧牛尾,一大早就从市区赶到位于临港的学校,因为“这道功夫菜要选择好食材,还要注意火候,要烧得入味,就得慢炖,没两个小时是不行的”。网红“宝总泡饭”也出现在建桥年夜饭的餐桌上,看到学生大快朵颐,副校长陈伟很欣慰:“愿大家在2024年都有‘好彩头’,赢得‘满堂彩’。”

除了校领导的拿手菜,这顿特别的年夜饭还集中了师生的智慧。玉米红萝卜排骨汤出自该校商学院学生周轩元之手,蒜蓉炒鸡蛋来自外国语学院学生史月如,醋溜白菜则是黄睿同学烹饪的。值得一提的是,年夜饭的部分蔬菜,来自于该校劳动基地学生种植的收获。

“真的和家里人吃年夜饭一样!”该校外国语学院大四学生陈金妃因为实习,寒假没有回广东老家。收到学校专门为春节留校生发放的“大礼包”时,她表示,这顿年夜饭让她既幸福又感动,谢谢校领导像父母一样关心关爱学生。

在校如在家 温暖过大年

“爸妈放心,寒假我就留在学校做试验写论文,和老师同学们一起过年!”辞旧迎新之际,上海海洋大学水产与生命学院学生陶钰,向湖南湘潭的父母报平安。写春联、剪窗花、包饺子,还有一系列充满“海洋味道”的迎春活动等着他参与。

今年春节期间,上海海洋大学有近600名学生留校过年,其中大部分为研究生,也有本科生和国际学生。“学校从生活、学习、心理等方面为留校学生提供有温度的服务。”该校党委副书记、副校长宋敏娟说,学校营造在校如家的氛围,安排导师和辅导员密切关心留校学生动态,各个职能部门都安排教职工值班,确保留校学生在推进学业的同时过上安稳、暖心的新年。

留校过年的仪式感,从动手写春联、剪窗花开始。“龙游四海播祥瑞,九州同春展宏图。”同学们动手写起赋有诗意的春联、裁剪出心仪的图案,相互比着谁写得更好,也将对新年的美好祝愿藏匿于一笔一画之间。“饺子谐音‘交子’,象征着新旧



上海海洋大学迎新团拜会。 □上海海洋大学 供图

交替‘更岁交子’。吃饺子也是过年的重头戏,留校学生围坐在一起包饺子,还不忘给来华留学生讲解包饺子的技法和寓意。“我喜欢中国传统文化,也喜欢包饺子,下次假期回国,我想让我的家人也尝尝饺子!”来自巴基斯坦的 Muhammad faisal khalil(康慕凡)说。

人在异乡“非”异客,学校过年新意浓。海大还结合学科特色,为留校学生设计了“鱼跃新春:鱼骨画艺术体验”、“年年有‘鱼’岁岁平安”——从餐桌一条鱼的故事到渔权暨海权的发展历程”主题参观活动、生态球造景、“同舟共济,破浪前行”龙舟体验等新年活动。

浦东公交

3条定制公交线路直达野生动物园

本报讯(记者李继成)为保障市民乘客春节期间出游舒适、快捷直达上海野生动物园,浦东公交将于春节期间推出3条野生动物园网约定制公交线路,连接轨交,直达野生动物园。

据悉,这批定制公交线路将于2月11日(大年初二)至2月16日(大年初七)间试运行,无缝衔接上海野生动物园与轨交18号线航头站、2号线川沙站等轨交站点。野生动物园假日网约定制公交不仅解决了

游客的出行问题,也能纾解景区周边的交通压力,有助于节日期间的“排堵保畅”工作。

3条定制公交分别为:浦东DZ4号线、浦东DZ5号线和浦东DZ6号线。其中,浦东DZ4号线从地铁航头站(轨道交通18号线)到野生动物园,单程全长13公里。发车时间:航头站(轨交18号线)9:00、10:00,野生动物园(往航头站)15:40、16:10、16:40;浦东DZ5号线从野生动物园到迪士尼

站,单程全长15公里(单一方向)。发车时间:野生动物园(往迪士尼站)15:30、16:00、16:30、17:00、17:30;浦东DZ6号线:从川沙站(轨道交通2号线)到野生动物园,单程全长17公里。发车时间:川沙站9:00、10:00,野生动物园(往川沙站)15:50、16:20、16:50。

定制公交线路实行统一票价5元。游客们可以通过支付宝或微信搜索“浦东交”小程序进行线上购票。

高东

“福气”满满迎新年

■本报记者 张敏

新春将至,年味愈浓。高东的大街小巷,大红灯笼早已高高挂起,喜庆的中国结也缀于竿头。各居村也纷纷为春节造势,亮起了一抹“中国红”。

宝佳苑居委在市民学校举办“齐乐龙龙·欢聚梦圆”春节联欢会,社区文艺骨干精心准备了各种形式的节目,赢得了在场观众的阵阵掌声。

一副春联,承载着中华儿女多年来的春节文化,也寄托着高东人对新春的期盼。连日来,高东多个居村通过写春联送福气的形式为辖区居民营造新年氛围。

品欣苑雅邀请草书书法家孙国兴和小区内学习书法的青少年在居委活动室开展“写春联送祝福,浓浓墨香迎新年”

活动。活动现场,几张长桌拼凑在一起,上面铺满了红色对联纸,孙国兴和“小小书法家”们伏案挥毫,把新年祝福蕴藏于浓墨中,把美好愿望写进春联里。大家拿着写满祝福和美好憧憬的对联,喜悦之情溢于言表。

为了丰富和活跃社区居民的精神文化生活,杨园社区“巧手迎新 新年纳福”新年福桶DIY活动在红色主题教育馆如火如荼开展。

活动现场,工作人员向大家详细地介绍了福桶的寓意和制作方法。听罢,大家将红色花扇弯折,同时用金灿灿的叶子、火红的果子等进行装饰,长长的枝条寓意着节节高,红色的果子寓意着来年的生活红红火火,福卡上写满了对新年的美好祝愿……一盆盆金灿灿、红彤彤新春福桶便呈现在大家的面前。

大团

在漫步中欣赏自然享受生活

本报讯(记者沈馨艺)日前,“与文明同行,看一路繁花”2024年大团镇冬季“country walk”启动,邀请市民在漫步中欣赏自然,享受生活。

活动参与者从大团文化中心出发,沿途经过大团老街及多个文物保护单位,以及电视剧《繁花》取景地等。旅途中,每个打卡点都设有特定的任务,完成所有任务即为通关。此外,参与者在活动

中还需进行“清洁家园”行动,旨在提高居民的环境保护意识,同时让健康生活与文明创建紧密结合。

这场“行走+打卡+清洁”的体验,不仅让参与者深入了解大团的文化、历史与变迁,也是一次身心放松的机会。雨中,五颜六色的雨衣在古色古香的大团老街中格外醒目,为老街增添了一抹生机与活力。

泥城

迎新春 民俗变潮玩

本报讯(记者朱洁)2月5日,“潮玩春节 民俗非遗”泥城镇迎新春活动在镇文化服务中心广场热闹举行。

活动现场,既有泥城区级非遗项目——芦苇编织技艺,还有剪纸、土布服装、木雕等展示,惟妙惟肖的造型、精湛的手工艺,吸引了众多居民驻足观赏。来自全国各地的非遗代表性项目也在现场一同展示,居民在欣赏、品味、体验、游玩中,感受不一样

的年味。

活动还通过打卡集章的形式,增加了趣味性和互动性。汉服和中国传统服饰爱好者们穿着靓丽华服,踩着节拍巡街游玩,让中华传统非遗文化绽放出更迷人光彩。

场外摊位上人头攒动,场内送福送春联也是好不热闹。社区书法爱好者们挥毫泼墨,为居民书写春联和“福”字,续写新春祝愿,浸润优秀文化。

迪士尼

传递快乐和神奇

■本报记者 沈馨艺

在龙年新春来临之际,作为每年新春佳节的一项传统,上海迪士尼度假区组织志愿者走进社区开展一系列独具特色的活动,传递迪士尼的快乐与神奇。

上海迪士尼度假区公共事务及传讯副总裁王凯说:“上海迪士尼度假区始终致力于回馈社区。春节是传递温暖、分享爱的传统佳节,我们希望通过社区志愿者活动为社区带来更多欢声笑语,为大家送上新春祝福的同时弘扬传统文化。”

在上海迪士尼度假区,为社区准备新年礼包已经成为了一项年度迎新传统。今年,50多位迪士尼志愿者齐聚一堂,在一片喜庆热闹的氛围中打包了数百份包含迪士尼礼物和纪念品的新年礼包,分别送往上海、浙江、江苏和安徽的18家儿童医院和上海市儿童福利院。此外,惠南镇一家养护院的老人也收到了来自度假区的暖心新年礼物。

作为迪士尼送给社区的另份新年礼物,1月底,两家全新的迪士尼欢乐屋分别



迪士尼志愿者为患病儿童送去快乐。 □迪士尼 供图

在安徽省滁州市儿童医院和江苏省扬州市妇女儿童医院开放,为更多患病儿童及其家人带来迪士尼的快乐与神奇。

随着更多迪士尼欢乐屋即将陆续开

放,以及诸多走进医院和社区的迪士尼志愿者活动和项目开展,上海迪士尼度假区将与更多人一起喜迎龙年,并不断传承和发扬迪士尼回馈社区的优良传统。

非遗项目

祥龙剪纸传递祥瑞

■本报记者 沈馨艺

最近,区级非遗项目“浦东喜庆剪纸习俗”传承人祝军创作了一系列祥龙剪纸作品,为龙年春节增添喜庆气氛,让传统的年味更加浓郁。

祝军介绍,由于龙是传说中的动物,

在海派剪纸中,龙的各个身体部位由多个现实中的动物组成,包括牛的头、鹿的角、蛇的身体、鸡的爪子、鱼的鳞、虾的眼睛。

“把这六个图案拼在一起,就是龙的基本图案,其他图案可以根据想象,根据要求添加上去,比如双龙戏珠、龙凤呈

祥、望子成龙等。”一张红纸,一把剪刀,随着祝军手持剪刀在纸张上轻盈舞动,不到十分钟,一幅生动的龙年剪纸作品便呈现在眼前。

祝军说,剪纸作品配上镜框,可以挂起来当作装饰品,也可以放在书桌上做台屏,或者直接夹在书里当做书签。